

文物(旧址)背后的统战故事

统一战线政策提出100周年特别报道⑩

鲜血流在一起 意志凝于一块

盟员烈士纪念碑见证多党合作风雨同舟

旧址资料

“一一·二七”盟员烈士纪念碑,位于重庆歌乐山烈士陵园。在抗日战争和解放战争时期,一大批中国民主同盟盟员抛头颅洒热血,与中国共产党人风雨同舟、并肩战斗,为民族独立和民族解放事业作出牺牲和贡献。1949年,重庆解放前夕,国民党反动派制造了震惊中外的“一一·二七”大屠杀,在此前后,共有300余位中共党员和爱国民主人士遇害,其中包括28位民盟盟员牺牲于渣滓洞、白公馆等地。1991年,在中国民主同盟成立五十周年之际,民盟重庆市委立此碑,表达对盟员先烈的崇敬和缅怀。

讲述人

民盟重庆市委原秘书长 杨虹



7月29日,民盟重庆市委原秘书长杨虹讲述盟员烈士纪念碑的故事。

记者 解小溪 摄/视觉重庆

□本报记者 王亚同 实习生 唐靖岚

歌乐山山下、嘉陵江畔,啾啾鸟鸣中,歌乐山烈士陵园显得愈发静谧。

香樟翠柏环绕,红砂岩雕塑列于前,肃穆的“一一·二七”大屠杀殉难烈士墓位于后,300多位中共党员和爱国民主人士长眠于此。墓前广场左侧,有一座朱红色花岗岩纪念碑静静矗立,它就是“一一·二七”盟员烈士纪念碑。

此碑是为了纪念在那场大屠杀前后牺牲的何雪松、刘国钰、陈然等28位中国民主同盟盟员(其中,杨泉新烈士为纪念碑树立之后核定身份)而立。他们与中国共产党人肩并肩战斗,手挽手牺牲,倒在了黎明的前夕,用生命筑起了一座丰碑。

“鲜血流在一起,意志凝于一块。那是民主党派人士在一个地方牺牲人数最多的一次,更见证了民主党派和中国共产党人同心同德的历史。”7月29日,记者跟随民盟重庆市委原秘书长杨虹一起,走进那段峥嵘岁月。

他们的鲜血 与中共党员鲜血流在一起

何雪松、刘国钰、陈然、蔡梦慰、邓惠中、程谦谋、成善谋、周从化、李惠明……殉难盟员的名字,用漆金字铭刻于红色碑体中间,左上上烈士头像浮雕,右下摆放着大理石花圈。

“烈士们用牺牲才换来了今天的幸福生活。我们要缅怀他们、学习他们,珍惜现在、努力奋斗。”这是一个普通的星期五,香樟树下的碑林中,一位年轻母亲正在给两个孩子讲述那段历史。

1949年11月27日,重庆解放在即,国民党反动派在溃败前,对关押在白公馆、渣滓洞等监狱的革命者进行大屠杀,制造了震惊中外的“一一·二七”大屠杀。此前,国民党特务从9月开始,分批屠杀狱中革命志士,直至11月29日结束。这场惨绝人寰的大屠杀,殉难者多达300余人。

“大屠杀发生在重庆解放前夕,在这些牺牲的烈士中,有28位是民盟盟员。”杨虹说,盟员烈士的鲜血与中共党员的鲜血流在一起,用生命谱写出一曲民盟与中国共产党风雨同舟、荣辱与共,并肩战斗、肝胆相照的壮丽颂歌。

重庆是民盟的发祥地。在这里,民盟召开第一次全国代表大会,并力促国共两党和谈和政治协商会议召开。在这里,28名盟员英勇牺牲,见证了民盟等民主党派与中国共产党并肩作战,为民族独立解放、国家民主进步而英勇奋斗的历史。

他们的故事 彰显对信念矢志不渝

如今,盟员烈士纪念碑静静矗立在烈士墓旁,不时有参观者和市民前来凭吊。触摸朱红色花岗岩碑体上一位位烈士的名字,似乎带着一种别样的温度。那是他们追求民族独立和人民解放而奔走呼号的生命印记,是关押在军统重庆集中营里与中共党员并肩战斗的历史记录,是民盟先辈从容不迫、大义凛然、慷慨赴死的精神写照。

1946年加入民盟的何雪松,是一位一生都在追求真理的国民党退役上校军官。1947年,他因组织反抗国民党独裁统治活动而被捕,在狱中成为“铁窗诗社”成员。大屠杀时,看着身边难友一个个倒在血泊中,何雪松强撑起受伤的身体,像钉子一样坚定地站在牢门边,用身体挡住罪恶的子弹,为其他难友创造脱险机会。牺牲时,何雪松年仅31岁。

盟员烈士刘国钰,是小说《红岩》中刘思扬的人物原型。他出身于四川一个封建大家庭,1948年4月因叛徒出卖被捕。在其亲友利用上层关系想方设法营救时,他却表示“决不背叛革命”,拒签“悔过书”。在狱中,他与陈然等难友制作了一面五星红旗,准备迎接解放。1949年11月27日,刘国钰高声吟诵《就义诗》,在歌乐山松林坡刑场慷慨就义。

“失败膏黄土,成功济苍生。”这是周从化烈士刻在牢房墙上的大无畏誓言;“在凯旋的号声里,我们将会交换一个微笑。”这是黄细亚烈士充满希望的诗篇。在新民主主义革命中,一大批民盟盟员义无反顾地投身革命,与中国共产党人并肩战斗,风雨同舟、患难与共,为民族独立和人民解放事业作出了牺牲和贡献。

他们的精神 一代代人薪火传承

1991年,为纪念中国民主同盟成立50周年,民盟重庆市委秉持理想初心,决定在歌乐山烈士陵园修建“一一·二七”盟员烈士纪念碑。3月,纪念碑落成,将民盟与中国共产党人同心同德、并肩战斗的历史铭记于碑上。

如今,“一一·二七”烈士牺牲已70多年,革命志士的英名和事迹并未随着时间推移而被湮没。《红岩》小说,家喻户晓;《红梅赞》歌曲,广为传唱。每年清明、11月27日等节点,到歌乐山烈士陵园祭扫瞻仰的人络绎不绝。

“在为中国人民、中华民族奋斗的过程中,尤其是在新民主主义革命时期,民主党派人士自觉接受中国共产党领导,与中国共产党人风雨同舟,为建立新中国作出了重要贡献。”杨虹说,在28位盟员烈士中,有20位也是中共党员,这是信任的结果,也是合作的方式,体现统一战线重要法宝的巨大包容性和影响力。

“从哪里来?到哪里去?盟员烈士纪念碑,让后来者能更加清晰理解民主党派与中国共产党的肝胆相照、荣辱与共。”杨虹表示,将发挥好盟员烈士纪念碑作为中国民主同盟传统教育基地的作用,始终不忘与中国共产党合作的初心,始终同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起,矢志不渝跟党走,携手奋进新时代,为全面建设社会主义现代化国家而共同奋斗。

青山忠骨,薪火传承,英魂不朽。

江津区“军休爱心代代传”工作室:

帮助123名贫困学子圆了大学梦

最美退役军人

□本报记者 张莎 实习生 王懿瑶

近日,在江津区民生街3号区军休中心的“军休爱心代代传”工作室里,86岁的军休干部王福容佩戴好党徽、戴上眼镜后,开始整理受助学生资料,翻阅孩子们寄来的感谢信,不时与学校对接下一步的帮扶活动如何开展……这是自2007年工作室成立以来,王福容和军休干部们的工作日常。近日,该工作室被评为2022年度重庆市“最美退役军人”。

王福容清晰地记得,1997年4月,江津中学初2000级2班(白求恩班)“雏鹰小队”与军干所(现军休中心)开展结对共建活动。这一年9月,该班有一位学生患白血病,全班师生捐款捐物,有的孩子甚至打算上街擦皮鞋、卖报纸,为同学筹款。

“孩子们的善良友爱,让我们感到欣慰,也很心疼。”得知消息的第二天,王福容和军休干部们自发捐款,送到患病孩子的家人手中。

这次捐款活动,为军休干部们打开了一扇“窗”,让他们把爱的阳光播撒到更多贫困学子身上。大家商议,共同成立“军休爱心代

代代传”工作室,把捐资助学继续做下去。

对军休干部们来说,这不仅仅是一项活动,更是他们离退休生活中极其重要的一项事业。王福容时常走村入户,看望受助学生家庭,为他们送去物资、书籍;参加过边境修路的杨志高,虽然有脑溢血后遗症,仍拄着拐杖到工作室捐款;在西安定居的廖祖庆电话委托军休干部捐款……

“孩子们都很努力,有的考上大学,研究生,有的已就业,并成为一名合格的共产党员。”王福容的办公桌上,有一个封面已翻得有些脱落的笔记本,里面详细记录了受助学生的相关信息:姓名、班级、升学情况、就业去向……但没有记录受助金额。她说:“做记录,是为了让军休干部们了解下一代的成长,至于捐赠了多少钱,是心意,不用记。”

然而,军休干部们的这份心意,考上研究生的残疾学生伍玲珍却牢牢记在心中,她时常来看望这些关爱过她的军休干部们。已走上工作岗位的余海燕等受助学生,身怀感恩之心,传承老兵兵信仰之志,成为“军休爱心代代传”工作室新的力量。

截至目前,“军休爱心代代传”工作室累计资助困难学生612人次,帮助123名贫困学子圆了大学梦。

“发言人来了——我为群众办实事”走进南川西城街道 139个“格小西”团队打通服务群众“最后一米”

□本报记者 陈维灯 实习生 胡梦

8月3日,南川区“发言人来了——我为群众办实事”活动走进西城街道。来自区公安局、城管局、卫健委、医保局、西城街道的5位发言人,就公共安全、卫生健康、城市管理、医疗保障等方面的政策措施第一时间传递给社区群众。怎样才能加强基层社会治理,让生活更美好?

西城街道因南川城市新区拓展建设而生,随着新城发展而兴,辖12个村(社区),现有小区63个,常住人口超过10万人。如何才能把公共安全、卫生健康、城市管理、医疗保障等方面的政策措施第一时间传递给社区群众?怎样才能加强基层社会治理,让生活更美好?

西城街道党工委副书记杜仕敏介绍,西城街道组建了139个“格小西”团队,团队主要由街道驻社区(村)干部、社区专职工作人员、物业工作者、党员、团员、五老、志愿者等组成,一个团队约5到10人,能够服务1000人左右。

“社区居民怎样才能联系到‘格小西’?他们能提供哪些帮助?”活动现场,一名独居

老人提出问题。

“老年人特别是独居老人,迫切需要社会的关怀和支持,也是‘格小西’关注和服务的重点对象。”杜仕敏介绍,“格小西”首先会通过敲门入户的方式了解独居老人的基本情况,根据老人的具体情况明确“一对一”服务的“格小西”团队,并制作联系卡发给老人,方便老人呼叫服务。同时,制定相应的服务措施,通过链接“群团组织+社会组织+志愿服务,社工+志愿者”等资源,开展跟进式服务。

为打通联系服务群众的“最后一米”,“格小西”还通过微信群等实现线上线下联动,主要工作方式包括建立“小格微群”、上门服务、志愿服务、开展活动等。

比如,54岁的西城街道果园小区居民李开媛患有残疾,行动不便。作为“格小西”一员的西大街社区党委书记股会与其他“格小西”一起,定期上门看望她,帮她做卫生、洗衣服,逢年过节给她送去关心和问候。

杜仕敏表示,“格小西”要当好“五大员”,即信息采集员、政策宣传员、身边安全员、问题调研员、行为文明员;建好“五彩格”,即红色党建格、蓝色平安格、金色能量格、橙色信息格、绿色文明格,构建“力量在网格沉淀,工作在网格联动,问题在网格化解”的“小格大治”格局。



八月三日,“发言人来了——我为群众办实事”活动走进南川西城街道。(南川区融媒体中心供图)

公告

因成都支付通新信息技术服务有限公司重庆分公司已无法履行《上海浦东发展银行收单外包服务协议》项下责任与义务,上海浦东发展银行股份有限公司重庆分行即日起终止与成都支付通新信息技术服务有限公司重庆分公司的收单外包服务合作。特此公告。

上海浦东发展银行股份有限公司重庆分行 2022年8月4日

劳动筑梦·榜样同行 253 2022年重庆五一劳动奖章获得者

2022年重庆五一劳动奖章获得者米仕鹏,是中铁二十局集团有限公司重庆轨道交通24号线1标总机械师。自大学毕业以来,他一直致力于盾构施工及技术管理工作,先后组织完成10余项重难点工程施工技术的攻关,并先后荣获诸多荣誉。

创新TBM 位列世界先进水平

2013年,米仕鹏负责监造完成了位于鄂尔多的国家重点工程——世界首座采用全断面隧道掘进机(下称“TBM”)施工的煤矿斜井试验项目,在施工中验证TBM施工煤矿斜井的关键技术和理论,安全完成了直径7620毫米TBM在坡度为-10%的明槽段步进、主机斜面下落1.35米、TBM总装、调试等系列高难度方案,填补了我国TBM在长距离大坡度煤矿斜井建设领域的技术空白,标志着我国矿用斜井设计与装备技术已经达到世界先进水平。2015年4月,米仕鹏调入中铁二

十局集团成都地铁5号线项目,他在施工中不断总结形成了一套适用于集团公司盾构施工的“成都标准”,形成“工艺+细节+快速+有序”的施工管理理念和标准,并主持编制完成《盾构施工标准化手册》。

2017年6月22日,米仕鹏带领团队负责施工的盾构隧道较计划工期提前71天顺利贯通,成为成都地铁5号线全线首家完成盾构施工任务、实现盾构转场目标的土建施工单位。同年8月,米仕鹏带领团队转战成都地铁6号线,从5号线的中风化泥岩+砂卵石地层盾构施工到6号线富水富含大漂石的砂卵石地层盾构施工,盾构机及配套设备由2台套变成了4台套。2018年6月,米仕鹏带领团队不懈努力,负责的尚红区间成为全线第一个完成交验的隧道。

2017年6月,中铁二十局集团公司工会在成都地铁5号线土建13标项目部挂牌成立了“米仕鹏盾构创新工作室”。米仕鹏带领团队申报专利10



米仕鹏(左一)带领项目管理人员进行安全质量大检查

项,完成科技成果2项,其中1项被中国铁道建筑总公司评为三等奖,1项获中国铁建股份公司科学技术二等奖,1项获重庆市科学技术奖三等奖;完成工法3项,1项获中国铁建股份公司优秀工法一等奖,2项获批陕西省

米仕鹏:攻坚行业难点 推动盾构施工

2018年,米仕鹏以工作室为依托,与西南交通大学合作开展了关于富水富含大漂石砂卵石地层盾构施工技术的研究,更加深入、细致地研究了盾构机选型、刀盘设计、螺旋机设计、刀具设计及施工技术等关键技术。他编著、出版专著《成都特殊地质条件下地铁盾构选型与施工关键技术》,主持和参与编写《成都地铁盾构施工标准化手册》《土压平衡盾构施工手册》《盾构(TBM)施工实践与工程实例》等著作。

来渝建轨道交通 担当项目总机械师

2021年,米仕鹏调任重庆轨道交通24号线1标项目的总机械师,并负责项目的前期土建生产工作。面对新的挑战,米仕鹏以多方科学管理理念,压实项目前期基础。

进入基层项目班子行列以来,米仕鹏不断落实专业人才培养工作,致力于打造专业型、学习型、青年型团队。通过对专业领域的探索研究,多

年来,他带领所属团队斩获多项专业领域荣誉及成绩,同时通过工作过程中的实际教学与培养所属分公司输送培育了盾构专业技术人才数十人,为集团公司地铁事业发展贡献了根本力量。由此,米仕鹏获得中国铁建股份有限公司重庆轨道交通24号线一期总承包部2021年度“优秀个人”荣誉。

他主张质量管理要从组织保证、思想保证、制度保证、施工质量保证、质量检查保证等方面建立完善质量保证体系,严格落实方案交底及技术交底制度,严格执行关键部位施工前条件核查和样板验收制度,加强施工过程控制与管理,对各工序施工工艺、施工方法、质量管控要点、质量通病及预防措施进行专项讨论学习,积极组织开展专项技能比武,提高质量管理人员业务水平。米仕鹏所在的项目部荣获2021年年度中铁路建包总部综合考评第一名。

潘锋 朱丽

图片由中铁二十局集团有限公司提供